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Auswahlzweckregel „Flächenbereiche“ 
In vielen Funktionen zur Erzeugung von Formelementen wird dem NX-Anwender oben in der Mitte 

des Grafikbildschirms das Feld „Auswahlzweck“ als Selektionshilfe angeboten. Jeder nutzt 

wahrscheinlich häufig bei der Flächenauswahl die Optionen „Einzelfläche“, „Tangentiale Flächen“ 

oder „Körperflächen“. Seltener ist sicherlich die Option „Flächenbereiche“ im Einsatz, auf die ich im 

heutigen NX-Smart-Tipp etwas näher eingehen möchte.  

Beispiel 1: Wir möchten eine Befestigungsohr um 4 Millimeter mit einem Offset versehen. 

 Wir verwenden dazu die Funktion „Fläche versetzen“ aus der Volumenmodellierung. 

Bei den Optionen des Auswahlzwecks wählen wir „Flächenbereiche“ aus (siehe Bild Mitte). 

In der Mitteilungszeile erscheint folgender Text: „Zu versetzende Fläche Auswählen“ 

Wir selektieren eine Fläche in dem zu bearbeitenden Flächenbereich (Im Bild rechts die Selektion 1, 

die kleine Verrundungsfläche). In der Mitteilungszeile erscheint folgender Text: „Begrenzungsflächen 

für Bereich auswählen oder MT2 drücken, um den Bereich abzuschließen“. 

Dialogfenster: Auswahlzweckregeln: 3D_Modell: 

   

Nun wird die gekrümmte Fläche (2) und die Bodenfläche (3) 
als Begrenzung selektiert. Da keine weiteren Begrenzungen 
vorhanden sind, wird mit MT2 (Mittlere Maustaste) die 
Auswahl abgeschlossen. Die im Bild rechts gezeigten Flächen 
werden erkannt und wunschgemäß um 4 mm versetzt. 

 
 

Beispiel 2: Wir möchten das Füllvolumen eines Behälters ermitteln. 

Im ersten Schritt fügen wir der oberen Rahmenleiste die Funktion „Alles außer Auswahl“ hinzu. 
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 Im nächsten Schritt rufen wir die Funktion „Fläche löschen“ 
aus der Synchronen Konstruktion auf. 
 
Bei den Optionen des Auswahlzwecks wählen wir 
„Flächenbereiche“ aus (siehe Bild unten - Mitte). 

 
 

In der Mitteilungszeile erscheint folgender Text: „Wählen Sie zu löschende Flächen aus“ 

Wir selektieren eine Fläche im inneren Bereich des Behälters (1). Mitteilungszeile: „Begrenzungs-

flächen für Bereich auswählen oder MT2 drücken, um den Bereich abzuschließen“. 

Dialogfenster: Auswahlzweckregeln: 3D_Modell: 

 
 

 

Nun wird die obere Deckfläche (2) und die Flanschfläche (3) des 
Ablaufes als Begrenzung angegeben. 
Mit MT2 wird die Auswahl abgeschlossen. Die Innenflächen 
(Bild unten links) werden erkannt. 
Mit der Funktion „Alles außer Auswahl“ werden nun alle 
Außenflächen gefunden und gelöscht. 

 
 

Die Flächen des Innenbereichs werden automatisch an den gewählten Begrenzungsflächen 

geschlossen. Als Ergebnis bleibt der im Bild unten rechts gezeigt Volumenkörper des Innenbereichs. 

Alle Innenflächen 
 Alles außer Auswahl 

Volumenkörper Innen 
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 Wir wählen die Funktion „Messen“ und selektieren über den „Quick-Pick“ den Volumenkörper. 

 

Aus der Ergebnisliste kann u.a. das Volumen abgelesen werden. 

 

 

Es würde mich freuen, wenn dieser NX Smart-Tipp für Sie nützlich war. 

Sie haben noch Fragen? Sprechen Sie mich einfach an. 
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